Cap. |- CONCEITOS BASICOS DE PROGRA-
MACAO

1.1 - Computador

1.1.1 - Analogia de funcionamento
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4- Se o numero for negativo, exe- 10- Dividir Esc 14 por Esc 15

cutar ainstrugao do Esc 9 11- Atualizar Esc 16 com tal divi-
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7- Somar 1 ao Esc 15 13- Encerrar




. Tipos de instrucdes vistas:

Entrada de dados, aritméticas (e logicas), controle do
programa, movimentacao de dados, saida de resultados.

1.1.2 - Unidades basicas de um computador

. Unidades de entrada: teclado, mouse, leitora de cartOes,
leitora Otica, sensores em geral, microfone, camara otica

- Unidade de saida: video, impressoras em geral, plotter,

auto-falante, controladores de processos em geral

. Memoria principal

. Memoria secundaria: winchester, drive de disguetes, fita

. Unidade central de processamento (CPU):
. Unidade |6gica e aritmética (ALU)
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1.1.3- Memoria

- Memodria: conjunto de compartimentos numerados de igual
capacidade, chamados de palavras.

. Bit: unidade de armazenamento que pode guardar um de
dois valores possivels. 0 zero (0) ou o um (1).

. Byte: conjunto de 8 bits; Palavra: conjuntode 1, 2, 4 ou 8
bytes.

. A memoria armazena:
- NUmerosinteiros. 1, 2 ou 4 bytes| Sjstema binario de
. NUmerosreais: 4, 8 ou 16 bytes | numeracéo
. Caracteres afanumericos. 1 byte
. Valoreslogicos: 1 bit ou 1 byte
. Instrucgdes: 1, 2 ou mais bytes

0l 0010 1011 0000 1000
1| 1011 0101 0111 0100
2( 0000 0010 0011 1111 Memoériade
3(0100 1110 0110 1000 1 Megapaavras
de 16 bits ou
2 bytes
1048575 [1000 1111 1111 1111




1.2 - Evolucao das Linguagens de Programacao

. Exemplo 1.1: Calculo do fatorial do nUmero 5

Linguagem C: Linguagem Assembly e de Maguina:
void main () End | Maquina Assembly
{ 0 5 co: const 5
int n, fat, i: 1 1 cl. const 1
n="5 2 0 n: cong O
fof = 1 3 0 fat:  const 0
T 4 0 ii  congt O
=1L 5 |1 0|inicc load 5
while (i <=n) { 6 |2 2 store n
fat =fat * I; 7 |1 1 load cl
i=i+1; 8 |2 3 Sstore  fat
} 9 |2 4 store i
} 10 | 6 2 | loop: sub n
11 |16 19 ip parar
- o 12 |1 3 load fat
Tabela das instrucoes: 13 | 7 p Tl i
, 14 | 2 3 store fat
Nome Numero 15 |1 4 load i
16 |5 1 add cl
load " 17 |2 4 sore i
store 2 18 |15 10 jump  loop
add 0 19 |21 O | parar: stop
Sub 6 end inic
mult 7
jump 15
jp 16
stop 21 10




. Linguagem de maquina: tediosa; sujeita a erros, dificil
compreensao; exige conhecimento da estrutura interna do
computador.

. Linguagem Assembly: programas de dificil interpretacao;
exige conhecimento da estrutura interna do computador;
exige tradutor (Assembler).

. Linguagens de alto nivel: proximas das linguagens dos
seres humanos; formais, sem ambiguidades, ndo exigem
conhecimento da estrutura interna do computador; exigem
tradutor bem mais complexo (Compilador).

. Linguagens aplicativas. implementadas por programas
escritos em linguagens de alto nivel; Exemplos: linguagens
para manipulacdo de banco de dados, de fdérmulas
matematicas, de figuras geométricas, para gerar
analisadores |éxicos e sintaticos de compiladores, para
simulacao, etc..

- Ambientes de trabalho: usando mouse e recursos
graficos tais como manipuladores de janelas muito mais
gue teclado e cursor sequencial de video, proporcionam
maior comodidade ao usuario.
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1.3 - Sistemas de Numeracao

1.3.1 - NUmerosinteiros

. Alfabeto de sistemas de numeracao:

Sistema Base Alfabeto

Decimal 10 [0,1,2,3,4,5,6,7,8,9

Binario 2 0,1

Octal 8 0,1,2,3,4,5,6,7

Hexadecimal! 16 10,1,2,3,4,5,6,7,8, 9, A,B,C,D,E, F

. Equivaléncia entre os sistemas:
(29)base 10 = (11101)base2 = (35)base 8 = (1D)base 16

. Converter das bases 2, 8 e 16 para a base 10:

(11100101) 5 = 27 +26 +25 + 22 + 20 = (229)
(271)g =2*82 +7*8L +1* 80 = (185)1
(2AB3)15 = 2* 163 +10* 162 +11* 161 + 3* 160 = (10931) 1

. Converter dabase 10 paraas bases 2, 8 e 16:
Divisbes sucessivas do numero na base 10 pela base
alvo, colhendo-se os restos e invertendo a ordem de sua
producao.
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. Exemplo 1.2: conversdes da base 10 para outras bases.
. (25)1p paraabase 2:

25 | 2

12 | 2

entao (25)10 = (11001)2

. (93)1g paraabase 8:

93 |8

11 38
\ —O

entao (93) 10 = (135) 8

=
oo

. (2653) 1 paraabase 16:

2653 | 16

165 |16
5 10| 16
10 0

entao (2653)1g = (A5D)14
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- Representacédo de
representacao mais usada: Complemento de 2 (Comp_2):
Por exemplo, sgjam 0s numeros inteiros guardados em 5
bits, o bit mais a esquerda representa o sinal (zero para
NUMeros N&o negativos e um para nUmeros negativos).

nUmeros

Inteiros

com

sina:

Tabela dos nimeros decimais e seus codigos em Comp_2:

N.O Comp 2 N.O Comp 2
+15 01111 -1 11111
+14 01110 -2 11110
+13 01101 -3 11101
+12 01100 -4 11100
+11 01011 -5 11011
+10 01010 -6 11010
+9 01001 -/ 11001
+8 01000 -8 11000
+7 00111 -9 10111
+6 00110 -10 10110
+5 00101 -11 10101
+4 00100 -12 10100
+3 00011 -13 10011
+2 00010 -14 10010
+1 00001 -15 10001
0 00000 -16 10000
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. Exemplo 1.3: dado um numero decima em [-16, +15],
achar sua representacéo em Comp_2 em 5 bits

a)se 0 numeo for nao negativo. € sO achar o
correspondente binario em 5 bits

Ex: Comp 2 (9) = 01001

b) se 0 nUmero for negativo: é sO achar seu modulo
complementado somado com 1

Ex: Comp 2 (-6) = 11010 - ou sgja,
Modulo de 6 em 5 bits: 00110
M&dulo complementado: 11001
Somado com 1: 11010

. Exemplo 1.4: dada uma representacéo em Comp 2, achar
0 decimal correspondente

a) Seo bit sinal for ‘0, € sO converter paraabase 10
Ex: 01101 e Comp 2 de 13

b) Se o bit sinal for ‘1’, complementa-se a representacao,
soma-se 1 e converte-se para abase 10.
Ex: 11001 complementado fica 00110;
somado com 1: 00111;isto vale 7 na base 10;
entdo 11001 € o Comp_2 de -7 na base 10.
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1.3.2- NUmerosreais

- Nas conversdbes de base, converte-se a parte inteira
separada da parte fracionéria.

. Como jafoi vistaaconversio de inteiros, seravista agora a
conversao da parte fracionaria de nimeros reais

a) Conversao dasbases 2, 8 e 16 para a base 10

. (01011), =1* 271 +1% 273 + 1% 274 = (06875)¢
. (0307)g =3*871+7*873 = (0.388671875)
. (02B)16 =2*1671 +11* 1672 = (016796875)19

b) Conversdo dabase 10 paraasbases2, 8 e 16

. (05625),( para abase 8:
8* 05625 54|+ 05
8* 0.5 34|+ 0.0
(05625) 10 — (044)8

. (0169189453125), para a base 16:

16 * 0.169189453125 = 2 |+ 0.70703125
16 * 0.70703125 11 |+ 0.3125

16 * 0.3125 5|+ 00
(0169189453125),, = (0.2B5)44
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. (0.3)1g paraa base 2:

2* 03
2* 0.6
2* 0.2
2* 04
2* 038
2* 0.6

TR TR TR TR T
PR OORO
+ + + + + +

(03)10 = (0.0 1001 1001

06
0.2
0.4

0.8

0.6

0.2

)2

c) Sistemas de ponto-flutuante

Dizima periddica

- Um numero real sempre pode ser colocado naforma:

X = 0.<mantissa> * < base>

<expoente>

- No computador, armazena-se <mantissa> e <expoente>,
além do sina do numero.

. <base> € implicita, varia de plataforma para plataforma
(circuitos ou programas) e geralmente é poténcia de 2.

. Exemplo 1.5: um computador utiliza 32 bits (4 bytes) para
armazenar um numero real; 1bit para o sinal, 8 bits para o
expoente e 23 bits para a mantissa; a base é 2.

Sinal
1 bit

M antissa
23 hits

Expoente
8 bits




O expoente ndo deve ter bit-sinal; para armazenalo

soma-se aele 128:
<caracteristica> = <expoente> + 128

Como ficam armazenados nesse computador 0s numeros
0.5625, 2.3 e 0.0625 ?

. 05625= (01001) = (01001)5 * 20
caracteristica= 0 + 128 = 128 = (10000000),
mantissa = 10010000000000000000000

0{10010000000000000000000| 10000000

. 2.3= (1001001 1001 1001 ....) * 20

E necessario normalizar (colocar o primeiro bit 1
da mantissa a direita do ponto, 0 mais proximo dele
possivel.

2:3= (0100 1001 1001 1001 ...) * 22
caracteristica= 2 + 128 = 130 = (10000010) 2
mantissa = 100 1001 1001 1001 1001 1001

0] 100 1001 1001 1001 1001 1001 {10000010

Ocorreu um truncamento da mantissa: imprecisao.
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. 00625= (0.0001)5 * 20 (pede normalizagso)
= (0o *273

caracteristica= -3 + 128 = 125 = (01111101) »

0{ 120000000000000000000000{ 01111101

1.4 - Passos para a Elaboracao de um Programa

. Programar € muito mais do que fazer uma lista de
comandos numa linguagem de programacéo.

. Passos envolvidos:
1) Definicao do problema
2) Determinacao do método de solucao
3) Desenvolvimento de um algoritmo
4) Codificagéo do agoritmo na linguagem escolhida
5) Compilagdo do programa
6) Correcéo dos erros de sintaxe
7) Correcdo dos erros de logica
8) Execucao correta
9) Utilizacdo do programa
10) Otimizacéo e manutencao
. Exemplo 1.6: Céalculo deintegrais definidas
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1) Definicao do problema

. Calcular aintegral de umafuncéo f(x) sempre positiva,
no intervalo [a, b] com uma preciséo p.

2) Deter minacao do método de solucéo

. Regrado Trapézio com refinamento:
1f(x)

S1[S2 | S3 Sn

X
0 a=Xg X{ Xo X3 Xn1 D=Xg

n
.S =35 E as subareas sdo aproximadas para

i—1 trapézios
.S = Ax* (1(Xj-1) +1(xj))
2

. Caculase S para n = 10, 20, 40, 80, ... ; quando a
diferenca de duas S's consecutivas for menor que p,
supOe-se gque a precisio fol alcancada

3) Desenvolvimento de um algoritmo
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Integral_f trapézio {

Ler (a b, p);
S2 0 a, b, p: reais de precisdo ssmples;
n — 5; I, N: inteiros de tamanho duplo;

S1, S2, Sq, AX: reais de precisdo dupla;
Repetir { f: fungao real de precisdo dupla;

Sl ~ S2;
n—2*n;

AX « (b-a)/n;
S2 ~ 0

Para (i « 1;i<n; i «i+1){

Sq ~ Ax* (f (at(i-1)*Ax) + f (a+i*AX)) / 2;
2 - 2+ 3q;
}

} Enquanto|S2-S1| = p;

Escrever (“A &eadef(x) nointervalo[”, a,“ ,”,
b,“]e", S2);
}

4) Codificacéo do algoritmo na Linguagem C
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#include<stdio.h>
#include<math.h>

doublef (double x)

{
}

return (logl0(x)+5);

void main ()

{

long n, i; float a, b, p;
double sl, s2, sg, dX;

scanf ("%f%f%f", &a, &b, &p);
2=0;n=75;
do{
S1 =82 n=2*n;
dx = (b-a)/n; 2 = 0;
for i=1;i<=n;i=i+1){
sq = dx * (f(at(i-1)*dx)+f(ati*dx)) / 2;
S2=S2+g(;
}
} while (fabs(sl-s2) >= p);
printf ("Integral de f(x), intervalo [%f, %f]: %g\n", a, b,
s2);
printf ("Precisao: %f, numero de sub-intervalos: %ld", p,
n);
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